

# “甲流”感染数据攀升，现在接种疫苗还来的及吗？

据流感监测数据显示，近日我市流感病毒活动水平增强，检测结果甲型流感病毒占据绝对优势。

## 现在打流感疫苗还来得及吗？

每年接种流感疫苗是预防流感最有效的手段，根据流行优势毒株的不同，流感疫苗成分每年会更新，且能预防多种型别的流感。我国流感疫苗预防接种技术指南指出，三价疫苗和四价疫苗均具有较好的免疫原性，均能实现流感预防和保护效果。疫苗的最佳接种时间是流感高发前期，如果正处于流感的流行期，及时接种疫苗也能达到一定的预防效果。

## 三价、四价流感疫苗有区别吗？

流感全称“流行性感”，“甲流”全称“甲型 H1N1 流感”，从名字就可以知道“甲流”属于“流感”中的一种。

所以，流感疫苗也就包含了甲流。

三价流感疫苗包含：两个甲型流感毒株（H1N1 和 H3N2 的类似株）及乙型流感毒株（Victoria 系的类似株）

四价除以上三种，还多了个乙型流感毒株（Yamagata 系的类似株）。

在保护力上，三价和四价的，在共同含有的血清型疫苗成分上是没有区别的，四价的流感疫苗多了针对乙型 Yamagata 系流感的保护。

## 流感疫苗为什么每年都需要接种一次？

由于流感病毒不断变异，每年疫苗的成分会根据它的变异而更改。另外流感疫苗接种 6-8 个月后保护性抗体水平会降低。因此，**推荐每年接种一次流感疫苗**，尤其是儿童、老年人等重点人群。

学生、中小学生在接种流感疫苗后可大幅度降低集中发热风险，老年人接种四价灭活流感疫苗后产生抗体的比例与成年人基本持平。

目前，流感疫苗属于非免疫规划疫苗，需自愿、自费接种。大家可前往社区卫生服务中心咨询、接种。

附门诊链接。